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Transpunerea în fapt a apărării efective a drepturilor şi libertăţilor persoanei  este o tendinţă imperativă al timpului, ceea ce constituie în activitatea instanţelor judecătoreşti una din sarcinile de bază la înfăptuirea justiţiei. Pornind, ca urmare a transformărilor democratice din ultimii ani, pe calea edificării statului de drept, Republica Moldova şi-a creat propria bază legislativă, care corespunde spiritului Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului, au fost ratificate acorduri, convenţii internaţionale, se desfăşoară din plin procesul de adaptare a legislaţiei naţionale la normele internaţionale corespunzătoare. Toate aceste repere au pus baza mecanismelor juridice necesare protejării drepturilor şi libertăţilor omului. 

În condiţiile democratizării tuturor sferelor vieţii sociale o deosebită importanţă se acordă consolidării ordinii de drept, respectarea cu stricteţe a legilor, de către organele de drept menite să apere nu numai interesele statului, dar şi al fiecărui cetăţean în parte.

Procedura penală, fiind exercitată cu respectarea principiilor fundamentale ale unui proces echitabil, este îndreptată spre stabilirea adevărului într-o cauză concretă. Stabilirea adevărului cere strictă respectarea drepturilor şi libertăţilor persoane, respectarea legii de la toţi participanţii procesului penal. Tradiţional în procedura penală participă două părţi cu interese contradictorii, care în conformitate cu legislaţia procesual - penală participă în şedinţa judiciară şi încearcă să prezinte probele la discreţia instanţei de judecată, care în baza probelor prezentate adoptă decizie de condamnare sau de achitare a persoanei. 

Totodată, în ştiinţa dreptului de procedura, sunt incluşi şi grupuri de persoane, care sunt antrenate în proces, pentru a acorda ajutor organelor de stat (persoanelor cu funcţii de răspundere) la îndeplinirea unor sarcini ale procedurii penale şi cetăţenilor în apărarea drepturilor lor.
Actualitatea statutului juridic a expertului, specialistului, martorului şi interpretului este condiţionată, pe de o parte, de oportunitatea sarcinilor privind optimizarea activităţii teoreticienilor şi practicienilor care vizează determinarea statului juridic martorului, expertului, interpretului şi specialistului, ocrotirea şi respectarea drepturilor acestora, iar pe de altă parte, Parlamentul Republicii Moldova, Guvernul îşi conjugă eforturile pentru asigurarea stabilizării statutului juridic martorului, expertului, interpretului şi specialistului, crearea  unor acte normative în acest sens. 
În pofida importanţei rolurilor de drept procedural, îndeplinite de martor, specialistul, expert şi interpret, statutul lor atribuţiile, împuternicirile, spre deosebire de alte persoane, participante în proces, nu sunt elucidate în teoria procesului    penal, deşi acest lucru este necesar atât pentru ştiinţa, cât şi pentru practica, ceea ce a determinat scopul prezentei lucrări.
În teză sau exercitat cercetări pentru un studiu mai aprofundat al uneia din cele mai importante şi actuale instituţie ale dreptului de procedură penală.

Prezenta lucrare cuprinde trei capitole, care constituie un plan judicios întocmit şi face posibilă abordarea temei sub toate aspectele. Primul capitol conţine cadrul legal naţional şi internaţional cu privire la expertul, specialistul, martorul şi interpretul. În capitole ulterioare autorul a reflectat aspecte generale şi particulare, structura statutului juridic expertului, specialistului, martorului şi interpretului în cadrul procedurii penale şi particularităţile specifice a fiecăreia din subiecţii studiate. 

Analiza profundă şi multilaterală a temei i-a permis autoruli să formuleze un şir de concluzii şi propuneri de realizarea problemelor discutate în literatura de specialitate, perfecţionare a legislaţiei naţionale şi internaţionale, aplicării practicii judiciare, precum şi îmbunătăţirii activităţii organelor judiciare în cercetarea şi soluţionarea cauzelor penale. 

În fine consider că teza constituie o cercetare bine argumentată, care reflectă o bună cunoaştere de către autor a materiei, competenţa sa de a trata o temă determinată. 

Concluzionând, apreciez teza ca corespunzătoare cerinţelor înaintate faţă de teza de magistru în drept şi merită o apreciere înaltă.                         

Preşedintele Judecătoriei Centru,

mun. Chişinău                                                                                            Ion Busuioc                                   
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