Список литературы:

Нормативная база:

· Конвенция, учредившая Всемирную организацию интеллектуальной собственности (Стокгольм, 14 июля 1967 г.) // Библиотека «Де-юре». Сборник нормативных актов. 1994. №13. 

· Гражданский кодекс. Книга вторая. Вещные (имущественные) права.  № 1107 – XV от 06.06.2002. // Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 82-86 

· Закон Республики Молдова № 110 от 18.05.94 об оружии // Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1994, nr. 4 

· Правила судебно-медицинского определения степени тяжести вреда здоровью, утвержденные Приказом Министерства здравоохранения № 99 от 27.06.2003 года// Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, № 170-172. 

Судебная практика:

· Постановление Пленума Высшей Судебной Палаты Республики Молдова № 40 от 27.12.1999 о практике применения судебными инстанциями законных требований по конфискации имущества.

· Постановление Пленума ВСП от 28.06.2004, N 23 - О судебной практике по уголовным делам о хищении имущества. 

· Постановление Пленума Высшей Судебной Палаты от 07.11.2005, N 16 - О судебной практике по уголовным делам о шантаже.

Монографии, учебные пособия

· Бойцов А.И., Преступления против собственности. СПб.: Юридический центр Пресс – 2002.

· Векленко В.В., Квалификация хищений, Омск, 2001.

· Хулапова Л.Г., Ответственность за хищение социального имущества. Отв. ред. Б.С.Сарыев - Ашхабад: Ылым, 1981.

Предметом хищения считается движимое имущество, которое на момент совершения преступления не принадлежало виновному, не являлось его собственностью. Сюда  относятся только товарно-материальные ценности в любом состоянии и виде, обладающие экономическим свойством стоимости, а также деньги как всеобщий эквивалент стоимости.

Существует три основных признака предмета хищения:
1) Физический - предмет хищения всегда материален. Не является имуществом и, следовательно, предметом хищения интеллектуальная собственность. Посягательство на нее всегда образует составы иных преступлений (например, ст. 185-1УК РМ). Информация также не может быть предметом преступлений против собственности. Однако хищение указанных носителей представляет собой не хищение информации как таковой, а хищение вещи, в качестве которой могут выступать не только книги, журналы, архивные документы и пр., но и машиночитаемые носители информации 

2) Экономический - вещь должна иметь экономическую ценность, т. е. обладать определенной стоимостью – ценой. Вещь должна обладать потребительской стоимостью. Следовательно не могут быть предметом хищения вещи, практически утратившие хозяйственную ценность, выброшенные собственником за ненадобностью и т.д.  

3) Юридический - предметом хищения может выступать чужое имущество, т. е. имущество, которое не находится в собственности или законном владении виновного 

Не являются предметом хищения документы, которые не содержат каких-либо имущественных прав. Если они похищались виновным с целью их последующей подделки и использования в дальнейшем в качестве средства обманного получения имущественных ценностей либо денежных средств, содеянное должно расцениваться как приготовление к мошенничеству. Аналогичным образом при доказанности умысла на последующее хищение верхней одежды потерпевшего из гардероба ресторана, кафе, театра должна квалифицироваться кража легитимационных знаков, то есть номерка, жетона, которые сами по себе предметом хищения не являются, но могут быть средством его совершения.  

Следует разграничивать хищение чужого имущества и экологические преступления, связанных с незаконным корыстным безвозмездным завладением природными богатствами, например, дикие звери, водные животные, древесина и т.д. 

Материальные объекты окружающей природной среды (природы) в естественном состоянии, не подвергавшиеся воздействию общественно необходимого труда и потому не обладающие экономическим свойством меновой стоимости и ее денежным выражением - ценой, товаром, имуществом не являются и в силу этого не могут быть предметом хищения. Содеянное квалифицируется как экологическое преступление.
Хищение, совершенное путем проникновения в помещение, иное хранилище или жилище 

(п с) ч. (2) ст. 186; п. d) ч. (2) ст. 187; п. d) ч. (2) ст. 188 УК РМ).

 Проникновение - это вторжение в жилище, помещение или иное хранилище с целью совершения кражи, грабежа или разбоя. Оно может совершаться не только тайно, но, и открыто, как с преодолением препятствий или сопротивления людей, в том числе работников охраны, так и беспрепятственно, а равно с помощью приспособлений (например, крюков, «удочек», магнитов, засасывающих шлангов, щипцов и др.), позволяющих виновному извлекать похищаемые предметы без входа в соответствующее помещение (жилище, хранилище). Проникновением должно признаваться и появление в помещении путем использования обмана, в том числе и подложных пропусков, например, под видом сантехника, почтальона, курьера, инспектора пожарнадзора и т.д. Проникновение - не самоцель, а способ получить доступ к хранящимся ценностям, которые виновный намерен похитить. Проникновению поэтому всегда предшествует формирование умысла на хищение в жилище, помещении или ином хранилище чужого имущества. В силу этого, если виновный вошел в квартиру с иными благими намерениями и целями и умысел на тайное или открытое изъятие материальных ценностей возник уже после этого, который он затем и реализовал, в содеянном отсутствует комментируемый квалифицирующий признак хищения.

Так хищение во время работы не может квалифицироваться как совершенное путем проникновения. 

Наличие у лица свободного доступа в жилое помещение в силу родственных отношений (как члена семьи) или договорных отношений (как временного жильца) также является основанием для исключения признака проникновения.

Жилище - это помещение, предназначенное для постоянного или временного проживания людей, а также те его составные части, которые используются для отдыха, хранения имущества либо удовлетворения других потребностей человека. Нельзя признавать жилищем например купе железнодорожного вагона, кабину грузовика и тому подобные помещения, так как они являются конструктивной частью транспортного средства и обеспечивают в этом качестве комфортность передвижения, но не проживание. 

Помещение - строение, сооружение, предназначенное для размещения людей или материальных ценностей.

 Иное хранилище - это особое устройство или место, специально оборудованное, приспособленное или предназначенное для постоянного или хотя бы временного хранения в нем и сбережения от хищения, порчи и уничтожения, стихийных сил природы и т.п. товарно-материальных ценностей (сейфы, стальные шкафы, контейнеры, авторефрижераторы, морозильные камеры, охраняемые железнодорожные вагоны и платформы, огражденные территории и т.п.). 

Если в ходе совершения хищения с проникновением в помещение, иное хранилище либо жилище виновный умышленно уничтожил или повредил имущество другого лица, несоставляющее материальный предмет хищения (например, мебель, предметы домашнего обихода и др.), содеянное, при наличии достаточных оснований, следует дополнительно квалифицировать по ст.197 УК РМ.

Хищение, совершенное в период бедствия 

(п. а) ч. (3) ст. 186; п. а) ч. (3) ст. 187; п. а) ч. (3) ст. 188 УК РМ)

Под бедствием подразумевается фактическое положение, предопределенное неожиданным событием, способным повлечь за собой тяжкие последствия для определенного населения или для относительно численной группы людей.

Понятие бедствие не может сводиться только к значению природное бедствие (землетрясение, наводнение, оползни, снежный занос, буря, ураган и др.), так как бедствие может носить и технический характер (аварии на производстве, крупные транспортные аварии; неожиданное обрушение зданий и сооружений; прорыв дамбы; аварии, при которых распространяются опасные токсические, радиоактивные или биологические вещества; пожары, взрывы и др.) или могут носить социальный характер (война, военное вмешательство, местный военный конфликт, государственный переворот, военный путч и др.). 

Для квалификации хищения по данному признаку, необходимо, чтобы кража, грабеж или разбой были совершены в период бедствия, то есть чтобы преступление было совершено в период между моментом, когда произошло событие, создавшее бедственное положение, и моментом, когда это положение прекратилось.

Хищение, совершенное с использованием служебного положения 

(п. d) ч. (2) ст. 190; п. d) ч. (2) ст. 191 УК РМ)

Под «использованием служебного положения» подразумеваются действия или бездействия, вытекающие из служебных полномочий виновного и входящие в его служебную компетенцию. В случае деяний, предусмотренных п. d) ч. (2) ст. 190; п. d) ч. (2) ст. 191 УК РМ, служебное положение используется с целью хищения имущества, а не только для получения доступа к нему. В противном случае деяние следует квалифицировать как кражу.

В случаях, когда злоупотребление властью или злоупотребление служебным положением представляют собой способ совершения мошенничества или присвоения чужого имущества, следует применять только положения п. d) ч. (2) ст. 190; п. d) ч. (2) ст. 191 УК РМ. Исходя из диспозиции ст.118 УК, в этом случае нет необходимости в дополнительной квалификации по ст.ст.327 или 335 УК.

Злоупотребление властью или злоупотребление служебным положением, которые, хотя и были совершены в материальных интересах и которыми был причинен имущественный ущерб, но не связаны с безвозмездным изъятием имущества (например, сокрытие имущества посредством искажения данных учета, недостачи имущества, возникшего вследствие служебной халатности; временное пользование имуществом без цели окончательного завладения им; растрата денег в целях организации банкетов, приемов и т.д.), не может быть составами преступлений, предусмотренными п. d) ч. (2) ст. 190; п. d) ч. (2) ст. 191 УК РМ. Такие деяния следует квалифицировать по соответствующим нормам, содержащимся в Главах XV и XVI Особенной части Уголовного кодекса 







































